



公立醫院擴建及重建計劃

爲了配合社區的發展，多家公立醫院先後進行擴建及重建計劃，例如瑪嘉烈醫院和屯門醫院的新設施於去年落成並啓用，而青山醫院、博愛醫院和律敦治及鄧肇堅醫院的重建計劃亦在年內如期進行。

去年四月，瑪嘉烈醫院荔景大樓開始爲病人提供康復及療養服務，大樓共提供二百五十六張病床。另有老人科日間醫院及老人外展服務隊，爲葵青及荃灣區長者提供醫療及護理服務。

屯門醫院日間醫療中心亦於去年七月起代替以往設於屯門市中心的屯門分科診所，提供超過十項專科門診服務包括內科、外科、婦產科、矯形及創傷科等，社會福利署醫務社會服務部及衛生署轄下社會衛生科診所，亦設於新啓用的日間醫療中心內。

青山醫院重建計劃的目標，在於建設一所現代化而著重良好治療及康復環境的醫院。重建後的青山醫院不單會有一千五百張精神病床，亦提供各類設施供日間治療及社區精神科服務之用。新院與舊院最顯著的分別，是新院強調家居環境，注重環境治療，希望病人盡量接近現實生活，及早回社區康復，貫徹精神康復的大方向。

博愛醫院的重建及擴建工程於去年中展開，預計二零零六年竣工，屆時博愛醫院病床總數會增至六百二十二張，預期可爲約四十萬人口服務，爲新界北區居民提供完善的急症全科醫療服務。

爲了能充分利用律敦治及鄧肇堅醫院的現有資源及提升服務質素，鄧肇堅醫院急症室將會遷往毗鄰的律敦治醫院，而鄧肇堅醫院將改建爲一座非住院的日間及社區外展醫療服務中心。搬遷後位處律敦治醫院的急症室會有更大的服務空間，經急症室處理後需要留院的病人將可以直接入院；而鄧肇堅醫院重整後之服務則更能切合社區之醫療需求，從而提高港島區整體醫療服務的效益。鄧肇堅醫院急症室搬遷工程分三期進行，整項搬遷工程預計二零零三年二月完成。

(醫管局二零零一年工作回顧系列之五)

(文章於二〇〇二年二月二十六日刊於新報)